
concurso público

004. Prova objetiva

médico perito

� Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questões objetivas.
�	Confira	seus	dados	impressos	na	capa	deste	caderno	e	na	folha	de	respostas.
�	Quando	for	permitido	abrir	o	caderno,	verifique	se	está	completo	ou	se	apresenta	 imperfeições.	Caso	haja	algum	
problema,	informe	ao	fiscal	da	sala.

�	Leia	cuidadosamente	todas	as	questões	e	escolha	a	resposta	que	você	considera	correta.
�	Marque,	na	folha	de	respostas,	com	caneta	de	tinta	preta,	a	letra	correspondente	à	alternativa	que	você	escolheu.
�	A	duração	da	prova	é	de	3	horas	e	30	minutos,	já	incluído	o	tempo	para	o	preenchimento	da	folha	de	respostas.
�	Só	será	permitida	a	saída	definitiva	da	sala	e	do	prédio	após	transcorridos	75%	do	tempo	de	duração	da	prova.
�	Deverão	permanecer	em	cada	uma	das	salas	de	prova	os	3	últimos	candidatos,	até	que	o	último	deles	entregue	sua	
prova,	assinando	termo	respectivo.

�	Ao	sair,	você	entregará	ao	fiscal	a	folha	de	respostas	e	este	caderno,	podendo	levar	apenas	o	rascunho	de	gabarito,	
localizado	em	sua	carteira,	para	futura	conferência.

�	Até	que	você	saia	do	prédio,	todas	as	proibições	e	orientações	continuam	válidas.

aguarde a ordem do fiscal Para abrir este caderno de questões.

09.06.2019	|	manhã

Nome	do	candidato

Prédio sala carteiraInscriçãorG
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conhecimentos gerais

Língua Portuguesa

Leia a tira para responder às questões de números 01 e 02.

(André Dahmer. https://twitter.com/malvados. 11.10.2018)

01. É possível depreender da tira que

(A) a personagem de óculos tenta dissuadir seu interlo-
cutor a repassar adiante a informação que acabara 
de ver, ainda que fosse absurda.

(B) um fato pode ser considerado verdade em um 
d eterminado período histórico, mas em outro pode 
ter outra conotação, podendo até ser considerado 
uma mentira.

(C) a personagem, no primeiro quadrinho, questiona a 
outra personagem sobre a veracidade de uma infor-
mação por considerá-la disparatada.

(D) uma fada pode ser entendida, na tira, como a repre-
sentação da verdade inegável, colocada em dúvida 
pela personagem no primeiro quadrinho.

(E) o ódio é entendido como fator motivante para que 
as personagens procurem a verdade, considerando 
que elas vivem em uma época de informações falsas 
dadas como verdadeiras.

02. Encontra-se de acordo com as regras de uso de pontua-
ção a frase:

(A) A perplexidade causada, pelo que viu em seu celular, 
fez o homem questionar a sua veracidade.

(B) Selecionar informação com base em ódio; é um crité-
rio para determinar o que passa a ser verdade.

(C) Um senhor pergunta a outro diante de uma informa-
ção disparatada, se ela seria verdade?

(D) A verdade da informação pode ser considerada rela-
tiva; segundo as motivações, daquele que a passa 
adiante.

(E) Alguns esperam que de uma inverdade dita como 
verdade possa derivar algo ruim; outros, algo bom.



4IPMM1801/004-MédicoPerito-Manhã

04. Destacado, encontra-se vocábulo empregado em sentido 
figurado em:

(A) … que tanto queria acompanhar a evolução da vida 
dos meninos. (1o parágrafo)

(B) … disse a ele que não me sentia seguro e que, se 
tomasse um tombo… (3o parágrafo)

(C) … entrou na Psicologia da USP, tomado de paixão 
intelectual por Jung. (5o parágrafo)

(D) Sem abandonar essas atrações, o Antonio entrou no 
Direito da PUC-Rio… (6o parágrafo)

(E) Conversamos sobre questões do Direito, especial-
mente a área penal. (6o parágrafo)

05. Assinale a alternativa que apresenta frase cujas ideias 
estão em conformidade com o sentido original do texto e 
com a norma-padrão da língua.

(A) Não obstante o brilhantismo de Felipe, que o fez 
i ngressar na faculdade de Economia, de futebol ele 
não entende nada.

(B) Porquanto Antonio seja baladeiro e bom de fute-
bol, ingressou em Direito numa faculdade do Rio de 
J aneiro.

(C) Fiz uma citação em latim para Antonio, e, embora ele 
estude Direito, não sei afirmar se ele compreendeu 
o seu significado.

(D) Na medida em que passei a prezar mais pelo contato 
com meus três netos, eles se tornaram mais próxi-
mos de mim.

(E) Apesar de a fragilidade ser minha, eu não poderia 
processar ninguém caso levasse um tombo na esca-
daria da livraria.

06. No trecho – Quando menino, Miguel parecia inclinado 
a estudar Direito… (2o parágrafo) –, a expressão em 
destaque pode ser substituída, no contexto em que se 
e ncontra, por

(A) sujeito com.

(B) impulsionado de.

(C) predisposto em.

(D) propenso a.

(E) direcionado por.

Leia o texto para responder às questões de números 03 a 08.

Depois do vazio deixado pela Cynira, passei a dar mais 
valor ao contato com os três netos. Senti-me como o procu-
rador da consorte, que tanto queria acompanhar a evolução 
da vida dos meninos. Ao mesmo tempo, eles se aproximaram 
mais de mim, agora que sou o único avô sobrevivente.

Conversamos, com frequência, sobre opções profissio-
nais. Quando menino, Miguel parecia inclinado a estudar 
Direito, tal sua obsessão pelos direitos individuais. Toda vez 
que alguém da família contava uma história de dano produ-
zido por alguém, Miguel proclamava: “Processa!”

Certa vez, quando subíamos a escadaria de uma livraria 
da cidade, disse a ele que não me sentia seguro e que, se 
tomasse um tombo, não poderia processar ninguém, pois a 
fragilidade era minha.

“Como não?”, exclamou o Miguel. “Então para que existe 
o Estatuto do Idoso?”

Em 2009 entrou na Psicologia da USP, tomado de paixão 
intelectual por Jung. Quanto ao Felipe, é mais pragmático 
e se prepara para entrar na faculdade de Economia. Só lhe 
digo para tomar cuidado com o salto alto, expressão que pre-
cisei explicar, pois o jovem, com todo o brilhantismo que lhe é 
peculiar, é jejuno em futebol.

A surpresa veio do Antonio, carioca da gema, baladei-
ro, craque de bola no aterro do Flamengo. Sem abandonar 
essas atrações, o Antonio entrou no Direito da PUC-Rio e, 
para surpresa minha, está gostando do curso, com as amo-
lações inevitáveis de sempre. Conversamos sobre questões 
do Direito, especialmente a área penal. Há dias, sintetizando 
um trecho do nosso diálogo, enunciei uma regra: Favorabilia 
amplianda, odiosa restringenda.*

Não sei se ele entendeu.
(Boris Fausto. O brilho do bronze – um diário. Cosac Naify, 2014. Adaptado)

*  “Ampliem-se as disposições favoráveis, restrinjam-se as desfavoráveis.” Prin-
cípio interpretativo do Direito, sobretudo na área das garantias individuais.

03. De acordo com o texto,

(A) o autor usa propositalmente expressões latinas e do 
futebol, pois deseja que os netos sejam eruditos e 
bem-sucedidos nas profissões que escolheram.

(B) a influência intelectual do autor sobre os mais novos 
os impele a seguir carreiras que antes não pensa-
vam, mas que são as mais acertadas para eles.

(C) o Estatuto do Idoso serviria, segundo Miguel, para 
embasar processos judiciais ainda que estes não 
t enham base jurídica.

(D) o autor se vê como um representante de sua falecida 
esposa ao se fazer presente no crescimento de seus 
netos.

(E) a inclinação de Antonio para o Direito era visível já na 
sua infância, quando o menino via motivação jurídica 
para fatos cotidianos.
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Quando um nariz era quebrado, a estátua não podia mais 
respirar, o que impedia que ela recebesse oferendas ou as 
retransmitisse para deuses ou poderosos mortos.

Normalmente, as oferendas eram transmitidas com a mão 
esquerda. Por isso, muitas estátuas dedicadas à transmissão 
de oferendas tinham os braços esquerdos depredados. Por 
outro lado, estátuas que recebiam as oferendas tinham as 
mãos direitas depredadas.

Posteriormente, durante o período cristão, entre os 
s éculos 1 e 3 depois de Cristo, as estátuas eram vistas como 
demônios pagãos e, também, acabavam atacadas.

(André Cabette Fábio. Por que tantas estátuas egípcias têm os narizes 
quebrados. www.nexojornal.com.br, 06.04.2019. Adaptado)

09. Uma das crenças derrubadas pelo pesquisador Edward 
Bleiberg é a de que

(A) o fato de o nariz ser uma protuberância do corpo  
explicava sua comum ausência.

(B) as oferendas levadas às estátuas tinham a ver com 
uma prática ritualística dos antigos egípcios.

(C) as estátuas eram símbolos pagãos que representa-
vam o mal para culturas não egípcias.

(D) a entidade sobrenatural que a estátua representa era 
afetada por ter uma de suas partes quebradas.

(E) o padrão de fraturas nas estátuas tinha a ver com o 
desgaste causado pelas intempéries.

10. O vocábulo eventual, em destaque no 3o parágrafo, apre-
senta como sinônimo no contexto em que se encontra:

(A) pertinente.

(B) incomum.

(C) decisivo.

(D) transitório.

(E) mero.

07. Assinale a alternativa em que a alteração da colocação do 
pronome mantém a conformidade com a norma-padrão.

(A) Me senti como o procurador da consorte, que tanto 
queria acompanhar a evolução da vida dos meninos.

(B) Ao mesmo tempo, eles aproximaram-se mais de 
mim, agora que sou o único avô sobrevivente.

(C) … disse a ele que não sentia-me seguro e que, se 
t omasse um tombo, não poderia processar ninguém…

(D) Só digo-lhe para tomar cuidado com o salto alto, 
e xpressão que precisei explicar…

(E) … o jovem, com todo o seu brilhantismo que é-lhe 
peculiar, é jejuno em futebol.

08. Assinale a alternativa em que o acento indicativo de crase 
foi empregado corretamente.

(A) Quando um ente querido se vai, é tarde para come-
çarmos à lhe dar valor.

(B) Nem sempre o dano causado à alguém é passível de 
processo judicial.

(C) Os adolescentes precisam considerar às opções 
profissionais ainda muito jovens.

(D) O cidadão comum não se atém às expressões lati-
nas por não fazerem parte de seu cotidiano.

(E) Os riscos à que estão sujeitos os idosos aumentam 
em determinados locais mais adversos.

Leia o texto para responder às questões de números 09 e 10.

Membro da equipe curatorial do Brooklyn Museum desde 
1998, Edward Bleiberg é especialista em arqueologia e em arte 
egípcias. Ele é o autor de uma pesquisa que busca compreen-
der por que as estátuas egípcias têm não só o nariz quebrado, 
mas outras partes do corpo, como as mãos.

Em entrevista, Bleiberg afirmou que partes quebradas 
não são comuns apenas em se tratando de protuberâncias 
de estátuas, mas também em baixos-relevos, como entalhes 
em placas de pedra, por exemplo.

Isso indica que não se trata apenas de eventual 
acident e ou desgaste em razão do tempo, mas sugere que 
ele é proposital.

Os egípcios acreditavam que a essência de uma deidade 
ou parte da alma de um ser humano morto podiam habitar 
estátuas que os representassem.

Em tumbas e templos, estátuas e relevos em pedra 
t inham propósitos ritualísticos e eram um ponto de encontro 
entre o mundo sobrenatural e o mundo natural.

Na crença do Egito Antigo, estátuas em uma tumba t inham 
o propósito de alimentar a pessoa morta com a comida dei-
xada como oferenda.

Segundo a explicação encontrada por Bleiberg, o van-
dalismo tinha, portanto, o objetivo de “desativar a força da 
imagem”.
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13. Um ginecologista de unidade básica de saúde perceb e 
sinais de depressão em uma de suas pacientes, que 
é bancária. Ela refere que passou a ter dificuldade de 
dormir, tristeza e ansiedade desde que foi promovida a 
g erente de contas de pessoas físicas. Refere que é cobra-
da diariamente pelo desempenho de sua equipe, que seu 
superior hierárquico a humilha na frente de seus pares, 
alterando a voz e exigindo-lhe metas inatingíveis. Con-
versando com o psiquiatra da paciente, eles concluem 
que ela é vítima de assédio moral no trabalho. Qual é 
a conduta correta em relação à notificação do caso ao 
Sistema Único de Saúde (SUS)?

(A) A paciente deve ser encaminhada a um centro de 
atenção psicossocial para que o caso possa ser no-
tificado ao SINAN.

(B) O caso deve ser notificado ao SINAN como transtor-
no mental relacionado ao trabalho e como violência 
psicológica/moral.

(C) Enquanto não houver provas concretas, o caso deve 
ser mantido entre médicos.

(D) O caso não é de notificação compulsória ao SUS, 
pois trata-se de uma alteração da saúde relacionada 
a relações de trabalho.

(E) O caso deve ser notificado ao SINAN como trans-
torno mental relacionado ao trabalho somente se o 
psiquiatra julgar indicado.

14. Segundo os dados do Vigitel, que compõe o sistema de 
vigilância de fatores de risco para doenças crônicas não 
transmissíveis (DCNT) do Ministério da Saúde, na capital 
de um dos estados brasileiros, o percentual de homens 
fumantes vinha decrescendo, de 2006 a 2013. Porém, 
de 2014 a 2017, houve uma certa estabilização. Assinale 
a alternativa correta em relação a essas informações e 
ações de vigilância em saúde.

(A) Essas informações são importantes, mas pouco há o 
que fazer, pois a diminuição do tabagismo depende 
da vontade individual de cada pessoa, sem outras 
interferências.

(B) A vigilância em saúde, nesse caso, deve ser construí-
da essencialmente por meio de restrições legais no 
tocante aos locais em que o fumo é permitido.

(C) As experiências nos diferentes municípios mostram 
que apenas o aumento do preço dos cigarros diminui 
o número de fumantes.

(D) A vigilância em saúde para cada situação deve ser 
determinada pelo Ministério da Saúde e os estados e 
municípios devem apenas adequá-la à sua realidade.

(E) É preciso estudar os aspectos que possam ter de-
terminado essa estabilização nos últimos 4 anos e 
desenvolver programas e ações intersetoriais para o 
controle do tabagismo.

PoLítica de saúde

11. Em um município de 230 000 habitantes, há 5 hospitais 
municipais. Os serviços de medicina e segurança do 
trabalho desses hospitais se reúnem para produzir uma 
orientação conjunta no tocante à notificação de acidentes 
de trabalho com exposição a material biológico ao Siste-
ma de Informação de Agravos de Notificação (SINAN). 
Essa orientação deve ser de notificação

(A) de todos os casos, imediatamente após o ocorrido.

(B) de todos os casos, desde que tenha ensejado pelo 
menos um dia de afastamento do trabalho.

(C) de todos os casos, desde que o trabalhador pertença 
a setores de pacientes com doenças infecciosas.

(D) de todos os casos, no prazo de uma semana.

(E) de todos os casos, desde que haja um programa de 
prevenção desses acidentes no hospital.

12. A violência é um problema social de grande dimensão 
que afeta toda a sociedade, atingindo crianças, adoles-
centes, homens e mulheres, durante diferentes períodos 
de vida ou por toda a vida dessas pessoas. Nas visitas 
domiciliares das equipes de Saúde da Família,

(A) os profissionais devem ficar atentos à possibilidade 
de um membro da família estar praticando ou sendo 
vítima de violência.

(B) os profissionais devem se ater a fazer perguntas  
diretas sobre a prática de violência na família.

(C) a investigação de situações de violência deve ocor-
rer desde que os profissionais identifiquem algum 
ferimento suspeito nos membros da família.

(D) os profissionais devem seguir um roteiro específico 
com pontuações para cada resposta do chefe da 
família.

(E) as famílias com a existência de homens desem-
pregados e crianças de colo devem ser alvo de uma 
investigação especial.
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18. Em uma unidade básica de saúde, um adulto jovem, em 
bom estado geral, assintomático, é atendido por mordi-
da de cão, que resultou em ferimento de pequenas pro-
porções na mão direita. O cão, que é seu, desapareceu. 
Assinale a alternativa que contém o procedimento correto.

(A) O paciente deve ser internado para observação logo 
após o ferimento ser lavado com água e sabão.

(B) O ferimento deve ser lavado com água e sabão, e o 
paciente orientado para que comunique, caso o cão 
seja encontrado.

(C) O paciente deve ter uma consulta com neurologista 
agendada para que haja uma avaliação de existên-
cia de sinais de encefalite.

(D) O ferimento deve ser lavado com água e sabão e deve 
ser iniciado o esquema profilático da raiva humana.

(E) O ferimento deve ser lavado com água e sabão e o 
caso deve ser imediatamente notificado ao SINAN.

19. Ao nascer, a criança recebe vacinas contra

(A) tuberculose e coqueluche.

(B) poliomielite e tétano.

(C) tétano e tuberculose.

(D) poliomielite e hepatite B.

(E) tuberculose e hepatite B.

20. A Política Nacional de Saúde LGBT (Lésbicas, Gays, 
Bissexuais, Travestis, Transexuais ou Transgêneros) 
norteia e legitima as necessidades e especificidades de 
uma população, e sua formulação seguiu as diretrizes de 
governo expressas no Programa Brasil sem Homofobia. 
Essa atenção diferenciada a uma determinada popula-
ção específica visa ao atendimento de um dos princípios 
do SUS, qual seja,

(A) universalidade.

(B) equidade.

(C) descentralização.

(D) participação da comunidade.

(E) integralidade.

15. A esperança de vida aos 60 anos de idade vem aumen-
tando progressivamente em todas as regiões brasileiras, 
em ambos os sexos. Em relação a esse indicador, assi-
nale a alternativa correta.

(A) É um indicador útil, mas dificilmente permite a com-
paração de mortalidade aos 60 anos por sexo.

(B) É um indicador extremamente confiável e de fácil 
cálculo em qualquer município brasileiro.

(C) Trata-se de um indicador erroneamente interpretado 
como o número médio de anos de vida esperados 
para uma pessoa ao completar 60 anos de idade.

(D) Expressa o número médio de anos de vida adicio-
nais que se esperaria para um sobrevivente, à idade 
de 60 anos.

(E) Trata-se de um indicador confundido erroneamente 
com a representação de uma medida sintética da 
mortalidade nessa faixa etária.

16. Uma das preocupações do SUS na atenção à pessoa 
idosa é a comunicação. Assinale a alternativa correta no 
tocante a essa questão.

(A) É muito importante que as explicações sejam dadas 
de forma completa, utilizando frases longas e com-
plexas, resgatando o estilo antigo de se expressar.

(B) Nos casos de idosos solitários, a formação de víncu-
lo passa pelo uso de termos carinhosos como “vovô”, 
“querido” ou “lindinho”.

(C) A pessoa idosa não deve ser interrompida no meio 
de sua fala, antes de completar o seu pensamento.

(D) É importante que se fale alto com o idoso para que 
ele ouça bem o que lhe é dito.

(E) Frequentemente as perguntas podem ser aglutina-
das em blocos, pois esse mecanismo facilita a res-
posta mais completa pela pessoa idosa.

17. No município de Marília, os moradores de uma região em 
torno de uma empresa que expele uma fumaça com forte 
odor se queixa à prefeitura. Muitos referem que desde 
a instalação da empresa na região, as infecções respi-
ratórias se tornaram mais frequentes. Após certo tempo, 
a população cobra uma posição da prefeitura, que havia 
delegado às pastas da Saúde e do Meio Ambiente a res-
ponsabilidade de investigar a situação. Assinale a alter-
nativa que contém o procedimento correto.

(A) A prefeitura deve dar acesso às informações e aos 
esclarecimentos obtidos, assim como às providên-
cias tomadas.

(B) A prefeitura deve evitar dar informações sobre o ave-
riguado, por se tratar de um espaço privado no qual 
há segredos industriais.

(C) O Conselho de Saúde do município deve ter acesso 
aos relatórios elaborados pela prefeitura, pois 
trata-se de um órgão assessor do poder executivo.

(D) Os moradores devem requerer uma audiência públi-
ca na Câmara Municipal para obter as informações.

(E) A prefeitura deve evitar fornecer informações à popula-
ção para não prejudicar a competitividade da empresa.
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24. O proprietário de uma clínica privada com fins lucrativos, 
que dispõe de vários especialistas médicos em seu qua-
dro clínico, procura o prefeito de Marília e oferece con-
sultas aos munícipes em troca da concessão de recursos 
públicos para a realização de uma pequena obra nas de-
pendências do serviço. O prefeito declina porque

(A) antes de fazer qualquer acordo com uma clínica pri-
vada, deve-se investigar a qualidade dos serviços 
oferecidos.

(B) antes de um contrato com uma clínica privada, deve-
-se fazer um estudo para avaliar a real necessidade 
dos serviços oferecidos.

(C) a Lei Orgânica do Município veda a destinação de 
recursos públicos para auxílios ou subvenções a ins-
tituições privadas com fins lucrativos.

(D) os valores destinados a uma obra de construção civil 
devem ser mais altos, ainda que pequena, do que 
consultas médicas.

(E) a Lei Orgânica do Município permite esse tipo de 
parceria, mas, para isso, é necessária a aprovação 
da Câmara Municipal.

25. Segundo a Constituição Federal de 1988, é correto afir-
mar que

(A) o servidor que exerça funções equivalentes às de 
agente comunitário de saúde ou de agente de com-
bate às endemias não poderá perder o cargo em hi-
pótese alguma.

(B) é atribuição do SUS ordenar a formação de recursos 
humanos na área de saúde e fiscalizar e inspecionar 
alimentos, compreendido o controle de seu teor nu-
tricional, bem como bebidas e águas para consumo 
humano e para irrigação de hortaliças.

(C) ela estabelece rígida e detalhadamente as normas 
de fiscalização, avaliação e controle das despesas 
com saúde nas esferas federal, estadual, distrital e 
municipal.

(D) as ações e os serviços de saúde são de relevância 
pública, cabendo ao Poder Público dispor, nos termos 
da lei, sobre sua regulamentação, fiscalização e con-
trole, devendo sua execução ser feita preferencial-
mente de forma direta ou por meio de pessoa física.

(E) os gestores locais do sistema único de saúde pode-
rão admitir agentes comunitários de saúde e agentes 
de combate às endemias por meio de processo 
seletivo público, de acordo com a natureza e comple-
xidade de suas atribuições e requisitos específicos 
para sua atuação.

21. Um estudo pretendeu verificar a relação entre exposição 
precoce ao leite de vaca e ocorrência de Diabetes Mellitus 
tipo 1 entre menores de 18 anos atendidos em um Hospi-
tal X. A amostra foi constituída por 128 indivíduos de am-
bos os sexos, dos quais 64 eram portadores de Diabetes 
Mellitus tipo 1 e 64 indivíduos não tinham a doença. Esse 
estudo é do tipo

(A) caso-controle.

(B) coorte retrospectivo.

(C) transversal.

(D) ecológico.

(E) survey.

22. Segundo a Lei Orgânica do Município de Marília, as ins-
tâncias de participação da comunidade nas políticas do 
SUS municipal são

(A) a Conferência Municipal de Saúde, o Conselho Muni-
cipal de Saúde e a Conferência Regional de Saúde.

(B) os Conselhos Regionais de Saúde, a Conferência 
Municipal de Saúde e a Frente Popular de Saúde.

(C) a Conferência Municipal de Saúde, o Conselho Mu-
nicipal de Saúde, os Conselhos Locais de Saúde e 
os Conselhos Regionais de Saúde.

(D) a Conferência Municipal de Saúde, o Conselho Mu-
nicipal de Saúde e a Assembleia Popular.

(E) a Conferência Municipal de Saúde, a Frente Política-
-Parlamentar de Saúde e o Conselho Municipal de 
Saúde.

23. A vacina para mulheres grávidas é essencial para preve-
nir doenças para si e para o bebê. As vacinas indicadas 
para essa fase da vida da mulher são contra

(A) a tuberculose, a hepatite B, o tétano e a febre amarela.

(B) a hepatite B, a difteria, o tétano e a coqueluche.

(C) o rotavírus, a hepatite A, o tétano e a coqueluche.

(D) o sarampo, a caxumba, a rubéola e o tétano.

(E) o sarampo, a rubéola, o tétano e a tuberculose.
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28. Os procedimentos a serem adotados pela Comissão 
de Ética para apuração de fato ou ato que, a princípio, 
se apresente contrário à ética, em conformidade com a 
Lei Complementar no 680/2013, poderá culminar com a  
penalidade a ser aplicada ao servidor público de

(A) advertência por escrito.

(B) censura.

(C) suspensão de até 90 (noventa) dias.

(D) suspensão de, no máximo, 30 (trinta) dias.

(E) demissão. 

29. Carlos, médico perito do IPREMM, após o devido pro-
cesso legal, no qual se apurou que ele acumulou ilegal-
mente outro cargo, foi punido com a pena de demissão. 
Em decorrência da punição, e conforme disciplinado na 
Lei Complementar no 680/2013, Carlos fica incompatibi-
lizado para investidura em outro cargo público municipal 
pelo prazo de

(A) 01 (um) ano.

(B) 02 (dois) anos.

(C) 04 (quatro) anos.

(D) 05 (cinco) anos.

(E) 10 (dez) anos.

30. No que diz respeito à saúde e conforme disciplinado na 
Lei Orgânica do Município de Marília, assinale a alterna-
tiva correta.

(A) O conjunto dos recursos destinados às ações e aos 
serviços de saúde no Município constituem o Fundo 
Municipal de Saúde.

(B) O Município não tem a competência de promover o 
acesso universal de todos os munícipes, no tocante 
à promoção da saúde.

(C) O Município não tem competência para fixar normas 
de incentivo a doações de órgãos, tecidos e subs-
tâncias humanas para fins de transplante, pesquisa 
e tratamento.

(D) O Município poderá destinar recursos públicos para 
auxílios ou subvenções a instituições privadas com 
fins lucrativos.

(E) As ações e os serviços de saúde são de relevância 
pública, cabendo à União e ao Estado seu controle 
e fiscalização.

LegisLação MuniciPaL

26. De acordo com o disciplinado na Lei Complementar  
no 680/2013, assinale a alternativa que contempla  
corretamente um dos deveres que norteiam a atuação  
do servidor público municipal.

(A) Cumprir as ordens superiores, mesmo que não  
estejam em consonância com os princípios da lega-
lidade.

(B) Guardar sigilo sobre assunto da repartição, salvo os 
casos de despachos ou providências.

(C) Participar dos movimentos e estudos que se relacio-
nem com a melhoria do exercício de suas funções, 
tendo por escopo a realização do bem comum.

(D) Ter consciência de que seu trabalho é regido por 
princípios sociais e do bem comum que se materia-
lizam na adequada prestação dos serviços públicos.

(E) Exercer suas atribuições com rapidez, perfeição e 
rendimento, priorizando resolver as situações mais 
recentes, para evitar dano físico ao usuário.

27. Carlos, médico perito no IPREMM, vem observando que 
o seu chefe imediato, em decorrência do exercício do 
cargo que ocupa, tem praticado atos que atentam con-
tra as normas legais e éticas da Administração Pública. 
Decorridos trinta dias, Carlos resolveu comunicar à auto-
ridade competente para apuração dos fatos. Conforme 
a Lei Complementar no 680/2013, a atitude de Carlos  
poderá gerar, para ele,

(A) punição de advertência, por ter demorado a comu-
nicar o fato.

(B) responsabilidade administrativa omissiva e civil.

(C) responsabilidade administrativa comissiva.

(D) responsabilidade administrativa solidária.

(E) nenhuma responsabilidade administrativa, civil ou 
penal.
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34. Mulher de 65 anos de idade apresenta quadro de lom-
balgia e artralgia em joelhos e tornozelos há cerca de  
5 anos, com períodos de piora e melhora. Há 2 anos, evo-
luiu também com dor nas mãos e dedos principalmente 
pela manhã, mas com melhora significativa após 10 a 15 
minutos de atividades manuais. Não há outros achados 
relevantes na história. Exame físico: peso: 82 kg e altura: 
155 cm. A hipótese diagnóstica mais provável é de

(A) artrite reumatoide.

(B) condrocalcinose.

(C) fibromialgia.

(D) osteoartrose.

(E) síndrome do túnel do carpo.

35. De acordo com o Código de Ética Médica, é correto afirmar:

(A) é direito do médico se recusar a realizar atos médi-
cos que, embora permitidos por lei e requeridos pelo 
empregador, sejam contrários à sua consciência.

(B) é possível delegar a profissional não médico atribui-
ções exclusivas da profissão médica, como a realiza-
ção da audiometria tonal, desde que a atividade seja 
supervisionada.

(C) é vedado ao médico realizar exames médico-periciais 
de corpo de delito em seres humanos fora de prédios 
ou de dependências de delegacias de polícia, unida-
des militares, casas de detenção e presídios.

(D) em situações de acidente de trabalho fatal, o médico 
poderá revelar fatos de que tenha conhecimento 
sobre a história clínica do paciente.

(E) o médico pode deixar de atender em setores de 
emergência ou urgência, quando for de sua obriga-
ção fazê-lo, caso ele seja respaldado por decisão 
majoritária da categoria.

36. Paciente de 29 anos de idade, sexo feminino, casada, 
sem antecedentes patológicos relevantes, é avaliada com 
quadros de disúria e polaciúria intensos há 2 dias. Nega 
antecedentes de alergia medicamentosa, febre, vômitos, 
diarreia, corrimento vaginal ou prurido vulvar. Exame clí-
nico sem alteração relevante. Temperatura axilar: 36,4 oC. 
Teste rápido de gravidez na urina: negativo. O tratamento 
inicial correto é com

(A) cefalexina por 10 dias.

(B) fosfomicina por 5 dias.

(C) nitrofurantoína por 5 dias.

(D) norfloxacino por 7 dias.

(E) trimetoprim-sulfametoxazol por 7 dias.

conhecimentos esPecíficos

Medicina geraL

31. Com relação ao manuseio de pacientes com hipertensão 
arterial sistêmica, é correto afirmar:

(A) a meta do controle pressórico em pessoas idosas  
é semelhante à de indivíduos não idosos, tendo 
como alvo o controle da pressão arterial abaixo de 
120 x 80 mmHg.

(B) a meta do controle pressórico no paciente diabético é 
mais rígida, devendo ficar abaixo de 100 x 60 mmHg.

(C) inibidores da enzima conversora de angiotensina não 
podem ser usados, se houver doença renal crônica.

(D) bloqueadores dos canais de cálcio, inibidores da en-
zima conversora de angiotensina e tiazídicos são as 
opções de primeira escolha para pacientes em geral, 
sem comorbidades.

(E) pacientes hipertensos evoluem com menor mortali-
dade, se tratados por cardiologistas, comparado com 
médicos generalistas.

32. Mulher de 18 anos de idade, assintomática, sem ante-
cedentes pessoais ou familiares relevantes, relata que 
tomou a série completa de vacinas quadrivalentes para 
o papilomavírus humano (HPV) e retorna para mostrar o 
exame de Papanicolau realizado no último mês, que foi 
normal. Nega ter feito o Papanicolau outras vezes. Com 
relação à prevenção de câncer cervical, a recomendação 
correta é solicitar

(A) colposcopia e pesquisa do HPV em 1 mês.

(B) exame de Papanicolau em 1 ano.

(C) teste sérico para o HPV em 2 anos.

(D) ultrassom transvaginal em 6 meses.

(E) ultrassom pélvico em 1 ano.

33. Em relação aos níveis de prevenção, é correto afirmar:

(A) a melhor relação custo/efetividade, com o objetivo de 
reduzir a morbimortalidade da população, é vista na 
prevenção quaternária.

(B) a prevenção primária inclui imunização, promoção 
de alimentação saudável, prática do sexo seguro, 
recreação e descanso adequados.

(C) a prevenção secundária caracteriza-se por agir em 
agravos à saúde mais frequentes, mas sem deman-
dar pessoal especializado e tecnologias de alto custo.

(D) a prevenção quaternária visa dar resolutividade a 
cerca de 95% dos eventos a ela demandados.

(E) o principal obstáculo à implementação de medidas 
custoeficazes na atenção primária é a falta de in-
vestimento em equipamentos modernos e de alta 
tecnologia.
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Medicina do trabaLho

40. “Executar as ações de vigilância sanitária e epidemioló-
gica, bem como as de saúde do trabalhador” são atribui-
ções de competência do SUS – Sistema Único de Saúde 
descritas na

(A) Constituição Federal do Brasil de 1988.

(B) Consolidação das Leis do Trabalho – CLT, no capí-
tulo V, na seção II.

(C) Convenção no 81 da Organização Internacional do 
Trabalho – OIT, ratificada pelo Brasil.

(D) Declaração de Alma Ata da Organização Mundial da 
Saúde.

(E) Portaria no 142/1997 do Ministério da Saúde.

41. Conforme o que está explicitado na Convenção no 148 
da OIT, que trata da proteção dos trabalhadores contra 
os riscos profissionais devidos à contaminação do ar, ao 
ruído e às vibrações no local de trabalho,

(A) não será permitida a exposição simultânea a vários 
fatores de risco.

(B) ficará a cargo da autoridade competente internacional 
estabelecer os critérios que permitam individualizar os 
riscos de exposição.

(C) deverão ser adotadas medidas complementares de 
organização do trabalho, quando as medidas técnicas 
não forem suficientes para eliminar os riscos.

(D) os limites de exposição serão estabelecidos conside-
rando, exclusivamente, a opinião de pessoas tecni-
camente qualificadas de organizações representati-
vas dos empregadores.

(E) deverá ser objeto de controle o estado de saúde dos 
trabalhadores expostos, compreendendo um exame 
médico logo após iniciar o emprego, seguido de exa-
mes periódicos bienais.

37. Com relação ao manuseio de pacientes com dor torácica, 
é correto afirmar:

(A) a dor torácica causada por patologia esofágica é  
localizada na região central do tórax, tem duração de 
segundos a poucos minutos, sendo frequentemente 
descrita pelo paciente como em pontada.

(B) a pericardite pode ser confundida com angina, pois 
costuma causar dor precordial em aperto, aliviada 
pelo repouso e pela nitroglicerina, mas que piora 
com a respiração profunda.

(C) os transtornos psiquiátricos não podem e não devem 
ser diagnosticados como a causa de dor torácica em 
um paciente, pelo risco de uma desordem orgânica 
de base ser negligenciada.

(D) como a sintomatologia é inespecífica e ocorre em 
diversas condições, a história e o exame físico têm 
baixa utilidade para que se possa tomar condutas 
corretas, sendo quase que imperativo solicitar exa-
mes complementares.

(E) dor torácica de início recente, com piora significativa 
pela palpação, cuja dor é focal e apontada pelo pa-
ciente sugerem costocondrite.

38. Mulher de 45 anos de idade é atendida com o relato de 
episódios súbitos de ansiedade, tontura, sudorese, pal-
pitações, falta de ar, sensação de sufocamento, formiga-
mento e tremores em extremidades frequentes, iniciados 
há quase 2 anos. Ela não sabe explicar como ou por que 
os ataques acontecem e têm afetado bastante a sua vida 
cotidiana. Uma vez decidido iniciar o tratamento medica-
mentoso de longo prazo para a condição, na ausência de 
contraindicação, é correto prescrever

(A) carbamazepina.

(B) diazepam.

(C) paroxetina.

(D) quetiapina.

(E) topiramato.

39. Em relação ao esôfago de Barret, é correto afirmar:

(A) acomete predominantemente os 2/3 superiores do 
esôfago.

(B) o tratamento de escolha deve ser feito com antago-
nista do receptor H2 da histamina.

(C) os fatores de risco mais importantes para a condição 
são tabagismo e alcoolismo.

(D) é um marcador de alto risco para carcinoma espino-
celular do terço distal do esôfago.

(E) é uma condição que predispõe ao adenocarcinoma 
de esôfago.
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44. Considerando o câncer de pulmão, tem-se, entre outros 
agentes etiológicos, além do tabagismo, a exposição 
ocupacional ao

(A) ferro.

(B) chumbo.

(C) cloro.

(D) mercúrio.

(E) asbesto.

45. As hepatotoxinas são capazes de produzir toxicidade no 
fígado, que se expressa por alterações morfológicas e 
funcionais. Entre os agentes químicos, um dos respon-
sáveis é

(A) o flúor.

(B) o bromo.

(C) o alcatrão.

(D) o arsênio.

(E) a amônia.

46. Entre as neuropatias ópticas, as de origem tóxica repre-
sentam o grupo mais importante no que se refere à sua 
relação com o trabalho. Dentre as substâncias químicas 
com potencial para causar a neurite óptica, destaca-se o

(A) cromo.

(B) fósforo.

(C) cloreto de metileno.

(D) cádmio.

(E) cloreto de vinila.

47. Na investigação das causas dos acidentes do trabalho 
típicos, inclui-se a análise dos fatores subjacentes e  
latentes. Entende-se por fatores subjacentes

(A) as razões sistêmicas ou organizacionais menos 
evidentes, porém necessárias para que ocorra um 
evento adverso.

(B) as razões mais óbvias da ocorrência de um evento 
adverso, evidenciadas na proximidade das conse-
quências.

(C) as condições iniciadoras que possibilitam o surgi-
mento de todos os outros fatores relacionados ao 
evento adverso.

(D) aqueles associados integralmente à figura do traba-
lhador, envolvendo suas condições corporais e psí-
quicas.

(E) aqueles pouco evidentes, porém amplamente previ-
síveis pelo histórico acidentário do trabalhador.

42. Na avaliação detalhada do texto da Convenção no 155 da 
OIT, observa-se que ele

(A) se refere à formulação das políticas de segurança 
e saúde dos trabalhadores e ao meio ambiente de 
trabalho.

(B) considera o meio ambiente em geral e não restrito 
ao do trabalho, incluindo a higiene e o saneamento.

(C) determina que todo país-membro, que ratificou a Con-
venção, responsabilize-se por manter em absoluta 
sintonia as organizações representativas dos empre-
gadores e dos trabalhadores, no que se refere à rea-
daptação profissional para os acidentados no trabalho.

(D) ao utilizar o termo “trabalhadores”, abrange todas  
as pessoas empregadas, excluindo os funcionários 
públicos.

(E) estabelece, em um dos artigos, que, quando duas ou 
mais empresas desenvolverem, simultaneamente, ativi-
dades num mesmo local de trabalho, apenas uma delas 
será responsável pela aplicação dessa Convenção.

43. No texto da Convenção no 161 da OIT, ressalta-se que

(A) os serviços de segurança e saúde no trabalho devem 
seguir os requisitos da legislação de cada país, após 
consultas junto a organizações representativas dos 
trabalhadores, conforme conotação política vigente à 
época.

(B) o pessoal prestador de serviços de saúde no traba-
lho deverá gozar de independência profissional com-
pleta, em relação aos empregadores e aos trabalha-
dores.

(C) deve ser incentivada a negociação coletiva entre 
empregadores e institutições públicas de seguridade 
social.

(D) a existência de uma organização entre um conjunto 
de empresas, específica para os serviços de segu-
rança e saúde no trabalho, favorece a atuação fisca-
lizatória e punitiva dos poderes públicos.

(E) todo país que adotar essa Convenção obriga-se a 
seguir as diretrizes de desregulamentação e flexibi-
lização das relações e dos contratos de trabalho na 
área de segurança e saúde no trabalho.
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50. A saúde dos trabalhadores no Brasil, nos dias atuais,  
ainda convive com os constantes desafios que permeiam 
as práticas nesse campo, e diferentes diplomas legais 
têm sido editados para esse enfrentamento. Um deles foi 
a Política Nacional de Saúde do Trabalhador e da Traba-
lhadora, que visa, entre suas estratégias,

(A) reduzir os efeitos deletérios de acidentes e doenças 
relacionados ao trabalho, priorizando a execução de 
ações de reabilitação nessa área.

(B) descentralizar os instrumentos de registro e notifica-
ção de agravos e eventos de interesse comum aos 
componentes da Vigilância em Saúde.

(C) integrar a Vigilância em Saúde do Trabalhador com 
os demais componentes da Vigilância em Saúde e 
com a Atenção Primária em Saúde.

(D) centralizar os agravos relacionados ao trabalho,  
definidos como prioritários para fins de vigilância, 
nas listagens de agravos de notificação compulsória 
das prefeituras municipais, com o objetivo de facilitar 
o acesso à informação.

(E) desautorizar a emissão de CAT (Comunicação de 
Acidente do Trabalho) pela rede de atenção primária 
à saúde, cujas equipes carecem de preparo técnico 
para sua execução.

51. O autor de uma reclamação, de 40 anos de idade, relata 
que foi demitido, com perda de audição, após trabalhar 
durante 7 anos em ambiente ruidoso de uma siderúrgica, 
mesmo usando protetor auricular de inserção. Não sabe 
referir se havia solventes no local e nega contatos com 
substâncias químicas ototóxicas. Não é portador de  
doença crônica e nega exposição a ruído extraocupacio-
nal. Não sabe informar o nível de ruído nos empregos 
anteriores e nunca utilizou protetor auricular. O exame 
otorrinolaringológico foi considerado dentro dos padrões 
normais. Apresentou 2 audiometrias mostrando deficit 
auditivo bilateral moderado nas frequências 3, 4 e 6 KHz, 
realizadas na reclamada, durante os exames periódicos. 
A avaliação audiológica solicitada pelo perito mostrou defi-
ciência auditiva bilateral tipo neurosensorial, em agudos,  
com IRF preservado, timpanometria tipo A e reflexo esta-
pédico presente com recrutamento. De posse dessas  
informações, o perito concluiu, corretamente, que

(A) com esse conjunto de informações composto por histó-
ria clínica, exames físico e complementares, é possível, 
nesse caso, afirmar que a reclamação é procedente.

(B) só poderia apresentar laudo conclusivo se o reflexo 
estapédico não apresentasse o recrutamento.

(C) mesmo com a realização da audiometria admissional, 
seria impossível estabelecer o nexo com o trabalho 
atual sem o laudo de um BERA, que deveria ter sido 
obrigatoriamente realizado no exame demissional.

(D) seu laudo seria favorável ao autor se este apresen-
tasse provas documentais de que o nível de ruído no 
ambiente atingia, em alguns períodos da jornada, o 
valor de 65 dB(A).

(E) não é possível estabelecer nexo com o trabalho  
atual sem a avaliação da audiometria admissional na 
empresa reclamada.

48. A aplicação do nexo técnico epidemiológico na caracteri-
zação do acidente do trabalho

(A) estabelece a relação direta entre a ocupação especí-
fica do trabalhador e a entidade mórbida motivadora 
da incapacidade.

(B) adota, como premissa, a mudança no viés de aborda-
gem dos trabalhadores que, no lugar de ser coletiva, 
passa a ser individual.

(C) acarreta a mudança do ônus da comprovação do 
nexo causal, que passa a ser do empregador.

(D) está fundamentada no conhecimento dos coeficien-
tes de letalidade, extraídos de estudos epidemiológi-
cos conduzidos nos últimos 10 anos pelo Ministério 
do Trabalho.

(E) impossibilita, uma vez confirmado, a interposição de 
recursos com efeito suspensivo.

49. Segundo o Ministério da Saúde, um dos indicadores bási-
cos da saúde no Brasil é a Taxa de incidência de doenças 
relacionadas ao trabalho, sobre a qual é correto afirmar 
que

(A) determina a probabilidade de o trabalhador desen-
volver doença relacionada com o trabalho em em-
presas com índices de adoecimento superior a 50%.

(B) informa o número de todas as ocorrências de doen-
ças relacionadas ao trabalho, novas e antigas, num 
período determinado de tempo.

(C) considera, para a sua elaboração, todos os casos de 
doenças do trabalho, incluindo, para seu cálculo, por 
meio de estimativa, aqueles não notificados oficial-
mente.

(D) corresponde ao número de casos novos de doenças 
relacionadas ao trabalho, por 10 mil trabalhadores 
segurados, em determinado espaço geográfico, no 
ano considerado.

(E) não contribui, por suas características, para a ava-
liação e prevenção de riscos e agravos da atividade 
laboral.
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LegisLação Previdenciária

54. Assinale a alternativa que contempla o conceito de 
seguridade social.

(A) É o conjunto integrado de ações de iniciativa dos 
Poderes Públicos e da sociedade, destinadas a 
assegurar os direitos relativos à saúde, à previ-
dência e à assistência social.

(B) É a rede protetiva formada exclusivamente pelo 
Estado com o objetivo de fornecer à população 
carente condições mínimas de uma vida digna.

(C) É a reunião de ações de iniciativa do Poder Público e 
da Indústria, destinadas a assegurar aos necessita-
dos direitos relativos à saúde e à assistência social, 
excluindo-se do seu âmbito a previdência social.

(D) É a rede protetiva formada pelo Estado, pelos 
empresários e pela população em geral que tem 
por objetivo fornecer os direitos exclusivamente 
relacionados com a assistência social.

(E) É o conjunto integrado de ações de iniciativa exclu-
siva do Estado, destinadas a assegurar a todos, bra-
sileiros e estrangeiros, os direitos relativos à saúde 
e à alimentação.

55. A respeito da evolução histórica da Seguridade Social no 
Brasil, assinale a alternativa correta.

(A) Em 1919, por meio da influência dos militares, foi 
instituída para os operários do Arsenal da Marinha a 
aposentadoria por idade e por invalidez.

(B) A Lei Eloy Chaves previu a aposentadoria ordinária, 
sendo devida de modo integral ao empregado que 
comprovasse pelo menos 25 (vinte e cinco) anos de 
serviço e 55 (cinquenta e cinco) anos de idade.

(C) A Constituição de 1891 foi a primeira a conter a 
expressão aposentadoria, benefício esse que era 
concedido apenas aos funcionários públicos, em 
caso de invalidez.

(D) A Lei Eloy Chaves previu a aposentadoria ordinária, 
mas deixou de tratar da aposentadoria por invalidez 
e da pensão por morte.

(E) A Constituição de 1988 foi a primeira a estabelecer a 
forma tríplice da fonte de custeio previdenciária e a 
utilizar o vocábulo previdência sem o adjetivo social.

52. O diagnóstico das pneumoconioses é feito através da 
história (ocupacional e clínica) associada a exames de 
imagem, entre eles, a radiografia convencional do tórax, 
a respeito da qual é correto afirmar que

(A) legalmente, a sua periodicidade está estabelecida 
para cada dois anos de trabalho em ambiente com 
comprovada exposição a agentes fibrogênicos.

(B) sua interpretação, na suspeita de pneumoconiose, 
deverá ser feita, exclusivamente, por um médico 
radiologista previamente submetido a uma capacita-
ção/treinamento.

(C) o leitor tem à sua disposição um jogo de radiografias 
padrão, atualizado a cada 5 anos pela Sociedade 
Brasileira de Pneumologia, a fim de poder fazer as 
leituras comparativas e classificar as imagens radio-
lógicas conforme os critérios estabelecidos.

(D) as opacidades micronodulares tipos p,q,r, geral-
mente iniciando-se em terço superior de ambos os 
pulmões, são achados radiográficos característicos 
da asbestose.

(E) para sua análise, utiliza-se, como método de referên-
cia, a Classificação Radiológica da OIT.

53. Segundo a Norma Técnica do Ministério da Saúde, diver-
sos são os fatores de risco relacionados com o apareci-
mento das LER/DORT, sobre os quais é correto afirmar 
que

(A) a sua avaliação não é possível sem a análise ergo-
métrica completa em todo o ambiente de trabalho.

(B) têm três características moduladoras: intensidade, 
frequência e duração.

(C) a análise de sua intensidade deve ser limitada às ati-
vidades que envolvem a elevação e o carregamento 
de cargas.

(D) a repetitividade é o fator de risco mais referido, e é o 
único fator biomecânico determinante desse tipo de 
transtorno.

(E) um elemento determinante para o estudo da inten-
sidade é a caracterização da duração dos ciclos de 
trabalho.
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59. Conforme disciplinado na Lei Complementar no 11/1991, 
a investidura em cargo público ocorrerá com a posse. 
Assinale a alternativa que contempla corretamente uma 
forma de provimento de cargo público.

(A) A Reintegração, que é o retorno à atividade do ser-
vidor aposentado por invalidez, quando por junta 
m édica oficial foram declarados insubsistentes os 
motivos determinantes da aposentadoria.

(B) A Reversão, que é a investidura do servidor no car-
go, anteriormente ocupado, quando invalidada sua 
demissão por decisão administrativa ou judicial.

(C) A Recondução, que é o retorno ao cargo anterior-
mente ocupado, quando o servidor for considerad o 
inabilitado em estágio probatório decorrente de 
n omeação para ocupar cargo público e reintegração 
do anteriormente ocupante.

(D) O Aproveitamento, quando o servidor for requisitado 
para ocupar um cargo de atribuições e vencimentos 
superiores ao anteriormente ocupado.

(E) A Remoção, que é a investidura em cargo público 
em virtude do deslocamento do servidor para outro 
cargo de maior complexidade, de uma para outra 
S ecretaria, a critério da Administração Pública.

60. Em relação aos princípios e diretrizes do IPREMM, 
e nos termos do que disciplina a Lei Complementar  
no 450/2005, assinale a alternativa correta.

(A) Universalidade da participação dos servidores efe-
tivos ativos, inativos e seus dependentes no plano 
previdenciário.

(B) Caráter democrático e centralizado da gestão admi-
nistrativa.

(C) Utilização dos recursos, bens, direitos e ativos para 
empréstimos de qualquer natureza, aos segurados e 
seus dependentes.

(D) Obrigação de aplicações de quaisquer recursos e 
ativos constituídos em títulos públicos.

(E) Vedação a qualquer tipo de inspeção e auditoria de 
natureza contábil, financeira, orçamentária ou patri-
monial por parte do Governo Federal.

56. É correto afirmar que a gestão da seguridade social será:

(A) bipartite, envolvendo trabalhadores e o Poder Público.

(B) tripartite, envolvendo empregadores, Poder Público 
e aposentados.

(C) bipartite, envolvendo empregadores e Poder Público.

(D) quadripartite, envolvendo trabalhadores, emprega-
dores, aposentados e Poder Público.

(E) tripartite, envolvendo aposentados, empregadores e 
Poder Público.

57. De acordo com o art. 195, § 5o, da Constituição Federal, 
“nenhum benefício ou serviço da seguridade social pode-
rá ser criado, majorado ou estendido sem a correspon-
dente fonte de custeio total”. Tal parágrafo refere-se ao 
princípio da seguridade social da

(A) universalidade da cobertura.

(B) seletividade.

(C) distributividade.

(D) uniformidade dos benefícios.

(E) precedência da fonte de custeio.

58. Com relação à evolução legislativa da seguridade social 
no Brasil, assinale a alternativa correta.

(A) Apenas com a promulgação da Constituição de 1988 
foi proibida a prestação de benefício social sem a 
correspondente fonte de custeio.

(B) A Constituição de 1946 foi a primeira a prever o 
seguro-desemprego.

(C) A Lei no 6.439/77 instituiu o Sistema Nacional de Pre-
vidência e Assistência Social e o Instituto Nacional 
de Assistência Médica da Previdência Social.

(D) A Constituição de 1988 instituiu o Programa de 
Assistência ao Trabalhador Rural – PRORURAL.

(E) A Constituição de 1967 foi a primeira a estabelecer a 
forma tríplice da fonte de custeio previdenciária.




